Exame tem 25% mais inscritos
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As inscrições para o Exame Nacional do Ensino Médio (Enem) 2010 cresceram 25% em comparação com a edição do ano passado. Durante um mês, o Ministério da Educação (MEC) recebeu 5,182 milhões solicitações via internet de jovens interessados em fazer a prova em novembro, contra 4,147 milhões de pedidos registrados em 2009.

Apesar dos problemas que envolveram o exame nos últimos meses, mais universidades e institutos de tecnologia federais resolveram adotar o Enem como vestibular - 59 instituições vão usar o exame como processo seletivo, total ou parcial, enquanto 42 estabelecimentos de ensino estrearam o modelo no ano passado. 

Pelo menos 35 universidades vão usar a prova como forma exclusiva de acesso, enquanto as restantes decidiram usar a nota do Enem na primeira fase de seleção ou como composição da nota do vestibular próprio ou ainda para preencher vagas remanescentes.

As informações sobre as inscrições do Enem 2010, que serão divulgadas hoje pelo MEC, revelam que dos mais de 5 milhões de inscritos, cerca de 2,7 milhões já concluíram o ensino médio e 1,3 milhões devem concluir este ano. Mais de 225 mil candidatos estão matriculados em cursos profissionalizantes, 369,9 mil na educação de jovens e adultos e 15,5 mil na educação especial.

A maioria dos inscritos, 1,5 milhão, tem entre 21 e 30 anos, idade incompatível com o ensino médio. O MEC registra 1,1 milhão de inscrição de candidatos de até 17 anos. 
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